€ Ud Bl
(Relation and Function)

2.01 9RTA (Introduction):

TR AT Al @ AT &1 e & | 39 &f=a Siiae W AT &9 &8 UdR & Wi 3 Femiid aRfed & |
Jgrevvme :
(i) facell wra & raee 2| (i) T, WEA @ 9 2
(i) 5,15 FT AP T | (iv) TR ABC, Pt DEF & |9%T 2 |
(v) wq=g B, W= A &1 Suewd 2 |

IqYTH IRV H T I, ARha, e s T qHeay & a1 orqudl @ dre R UhR i wwE
B @I 91d Fel AT & | I W o7 39 wee 7 37 AT ST UHR B BT 2

ftrd & g9 EaTd ¥ &H U YT & 31aUdl ST T 3 Ww & A1 W@d & sgud ¥ w@nfid & &1
WRITH T |

IRATHT : T (Statement): F7 UF G770 a177y & [ored Fed G72/ar ST 7 @H BV GF 5
garevvme
() < gd famm W wew 2 2 (i) =AReT o o AT B
(i) 7 T AT 49 B | (iv) 90° & BT FHI WHBIT FHadl £ |

SuH Wt e P 2, R (i), (i) T (v) e § aei (i) e €
2.02 EdT 9199 (Open sentence):
FEN SUAET 7 B, G A FEAT & |

gereveef :
(i) x+5=20 (i) S<x<3 (iiii) x, R FT TH T2 B |
(iv) x* +° =10 (v) x>2y+3

A T Gl a9 & | AR (i), (i) A (iii) H DI U AR I AT FAER (iv) q=AT (v) d BT TR ARET
x @Iy B SRR foar e & | O ot arerl ot for we A af¥n x g1 Px) 9 e O S R 9l x, p ard gl
It & P (x, v) A e i S &1 37 9 ot 9w i arer ara A Wi € |

el araai 4 ford wgeer | =R i &1 =g o 2 ol ufawends = (Replacement set) del a9
@ T At & ford e a1 9o B ® 9% WHead & B WHead (Solution set) HEG € |
2.03 HfAd 74 (Ordered pair):

AR W @ awal # 8 1 DI Ao Tel el | SRl A A ={a,b,c,d} TN B={d,a,c,b}
dl A a1 B ¥ ®rE oy 78] & auid A= 8. oid: we 2 {6 B wier & sgwdi i ea uRada v 9y wier
# P gRTd T8 B e

=] Afe T A= & el 7 H9 F1 1 7ed &1 al U0 9=y B Hia 99 (ordered set) FE 8 |
Serevonel &0 o & fh 2352 523 wafd <1 wwmai # afet 2.3 a9 5 @1 & v fohar ] ) areif siwt
1 559 Heway 2|

[T Ul Weld [13]



1 afepl & i Tz $1 BT I (ordered pair) F&d &1 W (a,b), (x,v) Fnfe 4 Frefia fea
S & | wed: (a,0) = (b,a) @ (a.b)=(c,d) < a=c,b=d . 5Ha I (a,b) ¥ a I U 3/aad Tl
b @ fZd rgga HET WA & | BTG I S I JTgTd = rer@r gAra 1 8 ddd € | Sarevened
(5.7). (%, ¥).(3.3). (a,a) = FHa g5 & FrefE w0 81
feoroft - afe el i vz ¥ srawal @1 Heen o 21 1 U W= &1 Hiad n- 2gud (ordered n-tupple)
ﬂﬁﬁ%ﬁwsﬁ(al,a: ..... aJ,)EWﬁYﬁﬁﬂﬁ;ﬂTWg’I
2.04 T WHTAl &1 SIATF LU (Cartesian product of two sets):

< el B B A A > B 3 941 g gt o wiea € e vem sraua w4 9 e fEie
TG =Rl B ¥ ferm wa g areiiq

AxB:{(a,b)|a€A,beB}

IEIeXoT = afe A={ab,c} @ B={x,y} g1 7l

AxB={(ax), (a,), (b:3), (b.3), (e.%), (e.9)}
fearofy :
() 3T A=¢ stoar B=¢, T AxB=¢.
(iy afe wqe A # sramat @ W@ m T WER B sraId o W p 81 d A < B om o< n 3r@Td B |
(i) afe A Tem B R wHea B T S ¥ U 3rrar g1 SrIRfAT W= (Infinite set) B @9 4 < B #
IrgEal B T 3 B A A < Bl we sraRfia wiss g
2.05 UH=E (Relation):

A {6 A 3w B 21 3if¥eh aieer & | wHead A 9 B # W o oot a1 P(x, v), 98t xe d, ye B
FRT R foa S @ ol R={(x,v) :xed, yeB, P(x, y)} | x, v @ o=l i & ford afi -
(i) Pla,b) w2 a9 &0 F&d & & T R & e Wizl A & 3999 g &1 [T q9a B amaqd b 4
2| THEA T NBR &b SN & aRb A (a,h)eR.
(i) P(a,b) a2 A IH g K b 3 (a,h) £ R § =1 fomar omen 2 |
sareveT 1: afe 4={1,2,3,5,7},B={1,4,6,9} @1 P(x,y):x &7 TIA4A4T y & 9
R:{(x,y):xeA,_\.’eB,P(x,__v)}A%Bﬁ%m%WW2R4,3R6WI/R(4‘3}?9 Fafe |
¥ B9 39 W Hl h Y G 8 ¢
(2,4)eR,(3,6)e R =g (1,4) ZR,(3,9) £ R zanfz|
TEIEYT 2 A N wipa wemait & e & @en P(x,v):x,y & 9 &
R={(x.y): x. ye N. P(x. y)} N 7 wap w1 & fommes smmiia 2R2, 2R4, SR10, 2 3,7 K 4 T |
ot (2,2)eR, (2,4)e R, (5,10)e R g (2,3) £ R, (7,4) £ R seurfa |
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gerevvr  3:  afe  A4={1,23,4,5}, B:{23,4,56} @1 P(xy):x,y ¥ 381 8 T4

R={(x,y):xc4, yeB, P(x,y)} A ¥ B % vo wwawr & fab oid 3R2, 4R3, 4R2, SR3, SR4 T

2 K43 K5 wae|

I (3,2) e R, (5,3) e R =g (2,4) £ R, (3,5) £ R 3=z

feoqoft : S SRl @ we 2 fF

() a=enaeg® T 2 fF A & U arag & e B @ {7 foy arawa & 87| ererfa 4 H U araeg B
THd & AT B @ AT ergga & W& e 8

iy A TP eraTa &1 == B & U a7 o1ftre sragdl ¥ 81 Jehal & |

(i) A @ uF 4 ifr srgudi o1 F=E B & Uk Haud U & dahdl & |

2.065fd 7 & WE & ®©T A W= (Relation as a set of ordered pairs):

ol a1F B HERIAT ¥ Wed A W Wiead B vl ufaifid exd w6 9 < i afk P(a,b) wEt
acA beB aft v 2 a9 (a,h) e R srafq wwa=g 3 foras +f aroa &7 § w4 4 < B & arad 817 | ora: e

2fF Rc AxB.

fadtwa: A < B &1 318 1 U=y (o, b) S HHa Tl S G 2| o A ¥ B H uh e g
FOT | A HHed A 9 Gz B H &g e et g ufnfed fsar o | 2

qRETST : S A 9 9 B # aRia B8 TR R, Ax B F U Suuied § i R Ax B,
feoyoft : Ife 4 T B ¥ srdual &1 ST HEI T a8 AT A x B H GG B AT mrxn BT AT 390

3NN SUHgel &1 | 27 — 1 BT o1l 4 9 B # aivaiivd 21 dret aifveh sl @l | A1 277 -1 8ri
2.07 W &I UId a1 YRAY (Domain and range of a relation):
afe R wq=a A 4 wyeay B ¥ oRifid w1 w81 df R & $Ad i & v sfaudl & ag= $f R

&1 U (Domain) e et srerral & woeer @1 R &1 4R’ (Range) @ed &1 3 R &1 wr< {a|(a,h)e R}
T R &1 UR¥R { b|(a, h)eR} WET: R 1 A, A B Iugedd a2l R &1 URER B &l Sudiee & |
SETEwT 1: e A={1,2,3,4,5} T B={2,4,6,8,10}

ae R={(a.b)|ac 4, b< B, a.bw A1E &)

A% BE us gl gl dd

:{(1,2),(1,4),(1,6) (1,8),(1,10),(2,2),(2.4).(2,6),(2,8),(2,10),(3,6),(4,4),(4,8), (510)}
T R ara=11,2,3,4,5} =4, R&19RwR={2,4,6,8,10}=B.
TQIEOT 2: 7 ¥ uRHIiva ua avew

R= {(x, \)|)\ yer ¥’ +y < 4}

@@ RETw ={-2,-1,0,1,2} den R &1 AR ={-2,-1,0,1,2}

= Ud el [15]



2.08 wirelt® W= (Inverse relation):

AT R, A== A A qq=R1 B 4 qRAIid v geee 8 | a9 R @61 aiaas s R g B Y gy
A # T nepR g fohar S 8

R'={(b,a)e BxA:(a,b)e R}

sefg (a,b)eR < (ba)eR

ar aRb < bR'a

iy § W & fb R @1 U = R 1 aRER a1 R @ aRER = R F1 U
STt 1 At A={1,2,3,4}, B={2,4,5,8} @ A ¥ B3 ufenfid wawr R={(14),(2,5),(3,6)} &
@@ R'={(41),(52).(6,3)}
g% R @rw={4,5,6} =R sraRwR e R &1 uRww={1,2,3} =R @1 w1
e 2 A N e <y, y ¥ vier @7 gy aRefia @ dt R={(x,p)|x.y e N, x <y} d g afiem

W R :{(x,}-’)|x.yeN,.\‘>y} STy, v ¥ 21 27 BRI ufaried 2

2.09 dcdH® €l (Identity relation):
el Ww 4 # qoaAs e 98 G B ford oata A &1 U oadd W ¥ SR ddd Wy 9

wefad &1 38 [, BRI @ fbar o 8 | o :{(a,a)|aeA}.
T = AR A={x,y,z} 7@ I, ={(x.x),(12).(z2)}.
geidg IqTEvT
SereeeT 11 4R A={abc,d}, B={p,qr,s} A IR ARd qa=d & A=A d e 4 9 B A
RiisEo i
(1) R :{(a,q),(b,.\'),(c,r),(c,s)} (i) R, :{(h,q),(b,r'),(h,.\')}
(i) R ={(a,p).(b,q).(r.a).(d.s).(p.a)} () R, ={(d, p).(a,p).(b,s).(s,a)}
Td :
() WEER cAxB . R, A ABH & g9 8|
(i) WEATR,cAxB .~ R, W AHTBHTH T2
(iii) W (r,a)ER; W (r,a)jz’AxB G (p,a)eR; RESS| (p,a)/e/ AxB.
.. R, g AxB T R, A U BH wEw TE 2
(iv) =@ (s,a)e R, W (s,a) £ AxB o1 R, M A B ¥ w1 78 2|
IRIeXVT 2 [iFFs F=mal & 99=a C 7 S 999 R 771 78R oaite 8 0 x < X,y & |G 8
PR AiEd gaRY 4 H F BF B Fe ALl 39 §
(i) 2R2 ()i Ri (i11) —=3R3 (v) (1-i)R(1-1)
(V) (L=i)R(1+17) (vi) (-1+1)R(1+1)
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B () 2=2+4i-0 AT 2 H{LH =2-7-0=2 .. 2R2 WA E|

(i) i=0+i1 ST TUBI WL =0—i-1=—i A ;R 3T iRi FAA B

(i) —3=-3+i-0 T TR WLH =-3-;-0=-3. T -3 X3 T —3R3 WA ¥ |
(iv) (1-i) Frage (1+4) grar € o (1-4) K (1-i) s (1-i)R(1-i) araeT 21
) (1=i) Frager (1+) 81 o (1-i)R(1+7) 7 2

(i) (—1+i) &1 EgH (-1-i) 213m@: (-1+i)R(1+/) 3rac 2|

JIIETOT 3: 4 U T U Gl &1 9z 8| afd 4 4 v we R 39 yaR uRaifa fasn omar 2
f xRy < x+2y=10 @@
() R @ R @ wHT g & Wy & w9 #§ gehfa sifig |
) R T R D U S DI
(i) R T R B AR T BT
& - UB( A:{l,2,3,4,5,017,8,9,10}
qRETET & AN xRy <> x+2y =10
10—x

o y=
) 2

9
&4 e o o x:l,y:E,e/A.

eIt 1 o7 T A & T argad 9 8 & 1S9 R B9 U & 3 affid e & et 3, 5, 7, 9 9@ 10
9 4 & T srgga & et 787 €1

o E v # b

10-2

uig x=2, _1::T:4EA = 2R4
10— 4

w9 x=4, y= - =3ed = 4R3
_ 10-6

ug  x=6, _1"1722614 = 06R2
10—

8
W x=8, y= =le4d = 8RI

M . R={(2.4).(43).(6,2).(8.1)} 71 R ={(4,2).(3.4).(2,6),(18)}.
(i) o R &1 o ={2,4,6,8} e R & U= {4,3,2,1}
(i) o R #1 oRww={4,3,2,1} T R & GRWR=1{2,4,6,8}

TEIEXOT 4 Gzl A ={2, 4,5} ¥ 9q=ag B={1,2,3,4,6,8} # ¥w= R “x, y & fuifora owar & 4
RETYT & | R P HAd I & A @ W9 H @h diford T2 396 1iF ok aReER A1 5| @i |

H= Ud el [17 ]



A : 24 I WEN ST £ 5 9T gy B & 9uT 2, 4, 6 w1 § & fawifora &war 1 orm
(2,2)eR,(2,4)e R, (2,6)e R, (2,8)eR

T IR (4,4)e R, (4,8)=R

R A BT U 5 o W1 A8 B T+ srarrg 1 fford 8 evar g

st R={(2.2).(2,4).(2.6).(2.8),(4.4), (4.8)}

R&T9WT {2, 4} 92 R #19RWR = {2, 4, 6, 8}
ISIeVT 5: 79 o Ui W=l &1 ufad™ TveT ST B

(1) R:{(x,}’),x,yeN,x+23':8}
() R W= A={8.9,10,11} ¥ wq=ra {5,6,7,8} # p=x—2 ¥ uferiid W €|
(i) R= {(11) x,ve N;x,y ®T HITH g‘}

8—x

§ (i) x+2y=8= V=—— = yeN 31 x &I A9 H<d 8 H BIST B A1RY |

x=1 W y=7/2¢ N o x T T {HE vrpa wear 9 781
x=2 WAW y=3eN . (23)er
S HPR (4.2.)e R @21 (6.1)e R

s R={(2.3),(4,2).(6.1)} s R ={(3,2),(2.4),(1,6)}

(i) x=8e¢d4 @R y=8-2=6eB .. (8,6)eR
x=9e 4 TW y=9-2=7€B . (9,7)6R
x=10e4 @MW y=10-2=8eB . (10.8)eR

x=1led4 W y=11-2=9g B
.. R={(8.6).(9.7),(10,8)} =  R'={(6,8),(7.9).(810)}
(i) N srEudi # A x, v P AP © a9y, x P IO SO
;R :{(x,_v)‘x,_ve N;'x, y &1 O ?'}
YITHATAT 2.1
1wk A={1,2.3}, B={4,5,6} M= A A 3 4 ¥ B # T 8?7 IR Afeq IR e

(@ {(1.4).(3.5).(3.0)} (i) {(1,6).(2,6).(3.6)}
(i) {(1.5).(3.4).(5.1),(3,6)} @v) {(2.4).(2,6).(3,6).(4.2)}
(v) AxB
2. N ¥ yREifia Frer gwreei w1 Frem w4 o Sifbe
@ {(13).(2,5),(3.7),(4.9), ...} (i) {(2,3),(4.2).(6.1)}

(i) {(2.1).(3,2).(4,3).(5.4)....}
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3. wgEm A={2,3,4,5) 9= B=1{3,6,7,10} #U& W R T UBR ARG 8 {6 xRy < x,v &
WTaT S & | T R Pl A It & e & w9 H fafa g R & o vd aias A 5 s |
4. afy yuifel & Az 7 % Ue w9 R 39 WhR aRATE 8 fF xRy < 7+ p7 =25 aa R aan BT @l

wia Tl & W & wu # faflay qen sva wig +ff sma sifsg |
5. afe |t s & ager C 9 arafds densi & wedd R 4 Ud 95w ¢ 39 gar R fear

o e xgy < |x|:y
FRY AT ga1gy b Frfolad # 9 S 9 w9 ST s ©
() (1+i)g3 (i) 3¢(-3) (iil) (2+37)g13 (iv) (1+1)gl
6. e wged A=1{1,2,3,4,5} 3 wgeag B={1,4,5} ¥ v& W= R "x <" g1 afvfaa faar sme o
R 1 HHd TH & =T S W @6 Dol 9 g7 AT FTa FHIfg |
7. = wai @ wia g @ et @ w9 e s
() R, 9=a A={1,2,3,4,5,6} ¥ wqem B={1,23} % "x=2y" I uRurfia == 2|
(i) R, Wz 4=1{8,9,10,11} ¥ W= B={56,7,8} #"y=x-2" ¥ afafad wwm 2
(iii) R,, wq=m A=10,1,2,...,10} % 2x+3y =12 uRfia wa=r & |
(v) R,, ¥ A=1{5,6,7,8} =g B={10,12,15,16,18} # "x,y &I Aofh 2" & GRAAT 1
8 = % W uw W & Ui 3 i
O R={(23),24,(3).62,42)) @ R={(ry)reniv<y)
(iii) R, ¥=a A={0,1,2,...,10} ¥ 2x+3y =12 ¥ oRafia 21
2.10 W=l @ WX (Kinds of relations):
(i) ¥agea W (Reflexive relation): T =g 4 # aRwifia wa=r R & =i a1 A &7 590% a@ad
I ¥ FRE 81, A R UF Waed TR BEdiT & | 370 R Wged 9 80 afe (a,0) e R, Vas A
Afe Ag=ad R # g@ 1 U1 e e § 9 W@ ¥ g T8l 5 O &1 797 SR age Tel s |
feugoft : wqen 9= & T (a,a) e R 9% 501 3f I8 81 € fF 3w o &1 9= o & offafed v 9

A BT A ¢ P A== Wh | BF @ W A & 3 audl W A1 8 9hdl & | Wdih aodH® aW H oa @
=] @ T dad @ A BIA1 8 | 37 W & f g@ie T e Wel a8 IR Idld W@ g
AT IF=T 781 81l & |

JEIEWT 1: 941 A={a,b,c,d} @0 R:{(a,a),(a,d),(b,cr),(b,b),(c',d),(c’,c‘)(d,d)} A ¥ ufefia

Frd e & dl R U ey W § @ifd (a,0)e R, (b,b)e R,(c,c)e R @1 (d,d)eR qw=g afd 4 ¥
B R R 39 ur aReie 8

R ={(@.a).(a,d).(b.¢).(b.d).(c.c) (e d).(d.b)}
@ R Wde e E RS bed W (bh) g R, SHwIR de A w (d,d) ZR.

%l Ud el [19]



JRIETOT 2 WTHA WEnelt & afed N # 7fe tF e R 39 nar a9 i xRy < xzy
RUF Wl 9%l & #ifd xe N = x=x W< df& R 39 96K IREIT 81 & xRy < x>y 99 98
Ty W e B FifE N et ff orgma # o x> x wew A R

IIIE 3: T4 FAa # RRIT et Wil & aqer 4 ¥ Ud W R afe 39 W giaifid 8116 xRy < x, v
T TR € A1 U el W g it Tl Y W@ & WA el & | T 918 R ¥ aeR g &
fF xRy < x,v & @=ad & 94 R Wl T8l B difch Pls Wl Wl & WY & TREd el 8l gabdl |

(ii) wafia wwa==r (Symmetric relation): At W= 4 # affae foedt e R & arira afe eraad a
H TR b W BH WR b BT AT G TR o T B G U A B AT TR BEd § | 7RI wre R aatEd

g ARk (a,b)eR = (h,a)eRVabe A

e, T A IRt W R w8 e i A ¥ 5 A T A TRd a, b W E F (a,0) e R R/
(h,a)eR.

feapofy : afy feft wyea 4 # R ve 99fid 9w 2 9 xRy < vRx.

Fufd (x,y)eR = (y.x)eR = (v,y)eR"

Rc R (n
T IFR (x,y)eR’ = (1.x)eR = (x,¥)eR [RuulE 2

R'cR )
(DTM(2)F R=R"'
JEIET 1: W A={a.b,c,d} #2waw R a1 R, afe Fr= war afenfia fee ot &

R ={(a.b).(b.d).(b.c)(k.a).(d.b).(c.p)}

e R, ={(a.c).(a.d).(h.d).(c.a).(d.b).(a.b).(h.a)}
T T R, WA € ] O R, A 72 € F®ife (a,d)e R, W (d.a) £ R,.
ITEReT 22 Froil & Y 4 4 WAl (=) @ aRe e € a@ife A = A, = AL = A,
IETevvT 3: fohail waae # Rerd et Xl & WHead A § v, y & awaq & Fw qaiT & @it (L0, e A
aar il L& =8 14,
(iiii) sfr—wifira ww==er (Anti-symmetric relation): fa=ft =g A # gRwifta a1 R & araia s@ad a

FT b H T TAT b PN g F A SFT U A1 TH G B 0E g = b q9 R HiT—qqHT T mEaran g |
gt R ufe—wwfee g afy

(a,h)eR GRII (h,a)eR = a=b,VabecA
e 4 4 uRafg i awm R wfo—awtia 78t g afs 4 § $9 9 9 91 s a, b faeam & R fore
(a,b)eR @ (ha)e R Wq a=b
JIETOT 1: Tl & el uem S ot we= R 39 ghR aRaifia & 5 ARB © 4.8 &1 Suied §
T R U Hia—Taiid q= 8T aifh (el 1 Il Ada B & fet AC B QI B A= A=B
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JRIETVT 2: T Al & Wead N # af $E ¥ R 30 T0R IR & fF xRy © X, v &1 99 8
dr R o wfa—aafia e & ifs N # afe x, y @61 A § 9@y, x @1 Aol 8 a1 S ard ga arer a6 we
grft afg x=y

JRIERVT 3: Jrdfas deamil & wHead 4 9 afe o1 g R 39 yor oRarfdd g s xRy < xzy @@ R
UFH Hfo—aaHd T g F4ifF x>y T y2x = x=y

(iv) Wb e (Transitive relation): & Wieem 4 # @ Wwes R i 30 yoR afenfia 1 fs R @
ST AU ¢ BT WHRIE AT b AT b BT T AT ¢ F B TR g BT A= ¢ T B Al T T Bl
T W] FEd ¢ | 3 R U Hhmd el 8 At (a,b)e R @0 (b.c)eR= (a.c)eR. Y a,b,c.c 4
e 4 § aRYIfE @iE W= R Ghme el 6N e 4 # B9 9§ B9 ©F Shad a, b, ¢ e g e forg
(a,b)eR o (b,c)e R W (a,c) £ R.

9erEr 1 W= A={a,b,c.d} # R={(a.b).(a.c).(a.d).(b.d).(b.c)} T Hrrs T ¥
Jarexvl 2: (&0 aaa # Red wRa sl @ 9qead A “x.y @ 9 & U GHWd W & Wih
L. 0oed qam £ [0, dam i |0, =010,

JIISTOT 3: UIhdl HRI & e N ¥ 4f¢ v W=l R 39 UaR a4 fan ome f6 xRy < x e
y EF f9a E @1 R UF Hmd a6 vy ze N W xRy T yRz=x,y @M y.z Wi 9 § sprfq
x.z SMI A € e xRz

(v) geuar W5 (Equivalence relation): T3 sz 4 # qR¥IfUT S w9 R U6 qoudl 9= Hedid & a1g
(i) R %G & A6 (a.a)eR Yac 4

(i) R 9AMAT 31T (a.b)eR = (b.a)eR. Ya.bed

(i) R ¥HHE B FATq (a.h)e R 2N (h.c)eR = (a.c)eR. Ya.hced
JEIEXVT 1: WIFHd A= & A= N H af $ig 39 39 IR IRING 81 6 xRy < x=y @@ RUF
Tl FH=re & FIfE B2 a.b.c.e N & fow
(i) a=a LaRaYae N A R WG & |
(i) a=b=bh=a . aRb= bRa T R AAEIE]
(m) a=bdAM b=c=a=c
AT g RATAA bR e = aRke 3 R HHMHE 21
JRIEYT 22 U Waa A [erd fagail & 99 4 H e R R i 26 IR uRAIfd faen o fé xRy < x aon
v e g 9 waH @ W E 99 R U Geddl SR R Hifd
(i) xed= xT0 x & A 45 ¥ <0 971 8|
AT xRy VxedAd: R UF Wded G52 & |
(i) AFT x,ye AT xR y AT x T2y W1 A fd=g 9§ FHE 0 W 2 oy d2l x W1 4 fag & 9AE
TR BT eI vy R x
L xRy = yRx . R 9AMTE
(iii) AFT x.y.zed M xRy W yRz
e xRty el fag & |9 9@ ov Rerd € gd y a1 2 5ot =g & 9 g8 o Rerd 2 sra x dqanz A
et fomg & woe o W e €
FAT xRz o xRy TN yRz=> xRz T R HHWF B |

3T R U@ o W |
e T e [21]



(iv) @ %9 W= (Partial order relation): fo&efl ¥9=g A % aRfte 1 W= R v ol w3
TRy HEar 2 A

(@) R wages 2l (b) R ufey w=fie €1 (c) R & £

afe B vz 4 3 1 wiftes s e afeafia &1 o wyera A «1ifiie Hfa ag=aa (Partially ordered
set) HEATIT 2 |
JETET 1: Wedal & G # vy & SUNge 8 g1 uRaie e Ud o A ww & e uw
wrR waged, nia—wwfie qur dweme 2|
JRIBXVT 2 UTha A3l & qead N # 7 x.y & 9ad 8 G TNAING =] U ST &0 T § F®ifh
B R Wged, Hii—Aatid ae HHHe ¢ |
(vii) qof mw 9= (Total order relation): 3T Tz 4 # afonfia ®E wa=r R v Oof H7 Ta=
wadrdl afe
(a) R U Aif3F F0 w2 |
(b) udd a.bedd g A dl (a.b)eR A (ha)eR A a=h GA & |
FEIETOT 1: Mhd Wl & A=y N # "x<y " g aRfid wwawr va gof o0 a2 s omta
x.yeN H AT x<y I y<x W x=y ¥ A 0P qdeT T4 £ |

geeidig IqTevl
JEIETVT 6: 11 T R SR P 1 Wgedr, ATl qe WHmaEdl Sl wie Hifg
(i) N#H aRbeba W faafa ey
(i) aPf < alp & ok U Gadd @ e 8|
Td - (i) R I GRAT & ATER a Rb < alb.
WASAAT ¢ R YAded W, H®ifh YeE widd Wl a & Y afa
wafiaar - R 9Afaa 921 € @ife 6= a.b e N & o0 5d o, b &1 faarforg &ar 2
Tq b.a I faviord T8 &2 AT (G 96 a=h T
WHAGAT : R AHS T & RN (52 a.b.c. e NS € alp 7 ble = ale
(i) PH UM G AR a P f=a LS.
WAl : P WA T8l & Flfd i N WA V&l o & 0 o Lo T 781 2
wafiaar ;P 9 g 8 a0l sl 5 Wa el o f St el f=pla
WebTHEdl : P Hhme T8l 8 Faifd gaaea et o, f.y @ forw
al A gly=ally.

QEIEXV 7: N UGG sl &1 9 g1 afe N o« N A BiE wEE R OFE ger uieihg 81 fF
(a.b)R(c.d) < a+d=b+c Bl a.b.c.de N, a1 fag #fC & R v Joaan waw g
& () WA (a.b)R(a.b) @i a+b=b+a AT R WA E |

(i) AT (a.b).(c.d)e NxN T (a.b)R(c.d) = a+d=b+c
= c+b=d+a

= (c.d) R (a.b) 3T R T 2 |
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(iii) AFT (a.b).(c.d).(e. f)e NxN TN (a.b) R (c.d)
@A (c.d) R (e. f)

= a+d=b+c T c+ f=d+e

= a+d+c+f=b+ctd+e = a+f=b+e = (a.b)R(e. f)

3 R EHHD ¢ |

3T R U Joual R |
JEIETT 8 A X ={r.x.x.x ) X W®AF I R R, R, =1 ger uftarfie @
O R={00.0) (00 (5.3 (%2.%3). (25.5,) )
@) Ry ={(x.3%) (%2035 ). (305005 ) (340 24 ) (333 ). (35,34 ). (3.3 )}

W) Ry =433 ) (0220 ). (35035 (v 0 ). (205 ) (3.2 ). (5.3 ) (3. 63)}
3 wRI 6 Weddl, WAHTdr de HHHaEdl B i Bifeg |

(i) TOE: R, WHMAT qAT RS § R el Tl 8
TG xy e X TG (x,.3,) £ R
(i) =G R, W T WHME & U GAHd el &
Fifds (xs--"J)eRz RS (-"Jw".‘-)ﬁ/Rz- ("'2-"’4)53"2 g (1'4--\'2)/5/R2
(iii) T R, WS TN TANT & T GHAD el ©
FE (5255 )e Ry T (xy.x,)e R TG (vs.x,) £ &
ferayoft : 3w SEERY ¥ e § & agedn, WHihdr T WHrdar (Gl W & Wad o E | s B wew
T B WY B TR GIR IO FT AT ST AR T |
IETET 9: yuife & wieay [ # ud 9 = = wen uReifte &
afe mnel T@ m=n (@Gt k) < (m-n).K v 2 925 K w6 srg fYaa gorie 21 frg
FAG TT TF Jearar w2 |
Bl -
() IR ael Wa-a=0 @ k AT o/ a=a (A= k) Vael
afa: fa3 R A & e [ @1 IS saud W H wRfid 2 1T U e wded 8
(ii) AT mopneld TAT m=n (718 k)
qd (m—n). k 4 &Sy B el m—n=qgk
el k ud quife @ sn—-m=(-q)k Sl —¢ Ui
3 n=m (s k)
31 UE R AN & |
(iii) M1 m.n.pel F&f m=n (A8 k)q=1 n=p (713 k)
3T m-n=qgk T n-p=rk T8l g.rel

3 m—p=(m-n)+(n—p)=qgk+rk=(g+r)k S (g+r)el sq@ m=p (7= k)
3 T T ABHS ¢ |
31a: f&am T W U qeadl IR E |

feapoft : afe m=n E= )T AT "m WHW " ued g

HH% Ud el [ 23]



IEIETOT 10: Afe AHad A # R U goural w1 & i g afore a6 gwrat ufcretivn wwawsr R 0 v geuan
WEE B |
B : FAIG R THE A H UH T B

RcAxA = R'cAx4
ad g7 W AW UE wEE B s@ BT g B geuar e R
() w@gewdr - aed (a,a)eR VaecAd [.Rwags g
=(a.a)eR" Yaed . R™' TP WG WeH |
(i) wafaar : 47 (a.p)e R @
(a.b)eR™" = (b.a)eR = (a.b)eR =(b.a)e R [ R¥wHa E]
I IBR (a.h)e R = (b.a)eR

A R U AT I E
(ili) WHTBAT : AF a.b.ced

a9 (c;'_b)ei{_1 G (b.c')eR_l = (h.a)e R T (c.h)eR
= (c.b)eR qer (h.a)eR = (c.b)eR T (b.a)e R
= (c.a)eR [ R WHHS é} = (a,c)eRr™

9 TP (a.b)ER_I GEI (b.c)e R = (a.c)e B
- R U Vb WA B | ard: g U e wE g |
TRIEXOT 11: AT el W= A 9 |1 geuar g R aon § qferfia & of fig e & RS+t 4 4

U Joud] W g |
TA : RTM S AT AHIRMIG G181 . RCAxATA SCAxAd = RAScAxA

Aqd RS N wER A 7 aRarfid e e 2|
3G EA RS & Wy A | wdeddl, HHTAr a2 HEbMEdT $l Sid B 8 |
(i) agewdr : 719 o WHed A &1 B ofaud &

T4 aed = (a.a)eR TN (a.q)eS [ RTAT S ¥Oded 8]

= (a.a)eRnS
T (a.a)eRnS.Yaed s~ RS 9= A4 U@ Wge 994 § |
(i) EHREET : A oo T b AT A D U qTa E fF (a.h)e RS 7@
(a.b)e RS = (a.b)eR @M (a.b)es
= (b.a)eR @Al (h.a)eS [~ R@m s <t wafhE 2]
= (h.a)eRAS - RS Wg=T A ¥ U@ FAMAT T4 8 |
(i) HHHIHAT : 9T a.h.c A & VH @99 € &
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(a.b)e RS @I (b.c)e RS

(a.b)eR eIl (a.b)eS Ud (b.c)e R R0 (b.c)e S
o (a.b)eR ol (h.c)eR = (ac)eR [+ Rwma 2]
@ (a.b)es @I (h.c)eS = (a.c)es [+ S W &
A UFR (a.c)eR @ (a,c)eS = (a,c)eRAS
Ferfd  (a,b)eRNS @ (b,c)eRNS = (a.c)eRNS

©RAS, A ¥ e e R | . RAS =R A ¥ Ud doudl W 2 |
FEIEXVT 12 9of el & qqeay [ 4 udh e R w9 HaR afifid 2 6 xRy < (x—») S 99 quie
2| frg @I 6 R ta deadl w9 2 |
T : (i) HEI xel @4 x—x=0 W 5 U |H guries 2|

3 xRx,Vxel.

AT R TP W W 2 |
(i) WFT x.yel T xRy @ (x-y) TF 9 I 2

3T )‘7.\‘:7(.\‘7)')'*{I)IWWW§I

AT yRXFAUPR xRy = yRx - R U AT W 2 |
(iii) M x.y.zel TAT xRy Ud y Rz

A (x—p) UH TF i & F1 (y—z) A U |9 gonies 2

4 x—z=(x-y)+(y-z)= 99 TS + T & = 99 IS

3 xRz SHUPR xRy @@ yRz = xR:z

I R U GeHHd G R U Joddl WRE |

YITHTAT 2.2

1. = el &1 Tageddl, AT T mMaar & siid Sy :

(1) mRn < i;aWnaﬁﬁW%,Vn1.neN

(i) AT 4 & a1 W= (Powerset) P(A) W AR, B < Ac BV A.BeP(A)

(iii) T WAl (Three dimensional Space) # Rerd wvat st & wizg S # LR, < [, @0

L, WA E, ¥ [, [, =8

(iv) aRp=baTRMITE VabeN

2. 3 AR W=ell & e R, H W PO aer gl @

() xPy o x*+)* =1 (i) xPy < xy=I

(iiiy xPy < (x+y) UF 9 dw=7 8 (iv) xPy < x/y U% URHT A= 8
39 el @) Tageud], TAMTAT dIT HbMHEa B Sitd SR |
qTaeh ST & Weerl R H Ub Wl Ry 11 o qivanie g

pJ

(a,b)eR < l+ab>0,VabeR

] Ud el [ 25 ]



firg #ifore fb R, Yaded wd Wit € uvg Sisbries -7 2 |
4, N UTHd "l &1 §q7ad 8| afe NxN # &13 |¥a=1 R 39 9H1 afR«Aarfva 8 i@
(a.b)R(e.d) = ad =be ¥ (a.b).(c.d)e NxN @ fig IR & R & qouan 9= 21
5. R Ui el & wHer O, HUE 99 R SHIER U & 6 aRbo a=1/b,Y a,b=0,.
T R TP Geuel qrE 87
6. A X ={(a.b)ja.be R} S [ ol &1 WA 81 x R UP W R wer gfefia g
(a.b)R (c.d)= b-d=a-c
g FITC 5 R, T goadr wa B
7. ud aAdd § Rerd Bl & wey 1 # vd W R 39 UeR aRaIfd & vRy e vy @ Eewd |
g I R U FoadT are 2 |
8 A A={1.2.3)4 % v g R 1 g afrie @
R={(L1).(L2).(2.1).(2.2).(3.3).(L3).(3.1).(2.3).(3.2)}
R &1 TEeddT, AT TT WHMHAr B Ard I |
9. o Aty HeRll ® 9w () W Ud wRe R ger iy ©

sl

Rz, =

g 2|

:l+:2

firg BT 6 R v Jouar w1 2|

10. afe R 9g=ri® 995 v H "A. B 9 oRig® (Disjoint) " ERT TRHANT T 8 T R 3 agewrdl, S
AT WHMHAT BT Sifd BT |

1. ¥rpd Sl & 990 N 4 U6 99 R 39 UeR 9REfd & 6 aRb afg o.b @1 w9 81 s
FIferd & R e anif¥res ow |we 8 gewg Udh gul 9 e A8 2 |

12. 9= & N & = Suageaa W < x.y ® o dear 2 & fere qofaen st ey @ on 712
(i) {2.4.68....} (1) {0.2.4.6....} i) §3:9:5, 18500t

(iv) {5_]5_3(]} (v) {L.2.3.4} (vi) {a.b.ab}. ¥ a.beR
2.11 Bl (Functions)

39 T T fOf weR & wraet &1 fOwge o fohar €1 et o U fOR AR & e 37 SR
@l | fE e (Function) A1 WA (mapping) & € | TG & a1 H Her ol U 3icd< Hecd ol I
g AT AT T N AT AHea T & |

e A ¥ wqe B A W afeiie e W g6 < 2 fh 4 W ue a1 ue W aifi sfard O gl
Had & W1 B @ A Y sraua 9 wafa 7 81 ag o Wia on 6 4 &1 &S sraua B & Ua a1 sifdes srawdl
W FRId 8| U afe wgeed 4 ¥ |Hedd B uReiivd R W @ o afe A & Ild 9gd B &
TP 3R DI T AT T TR &1 A1 U T BT Hol SFear Tiafersr Fe & | 37 B ol &9 71 R
AT FY Fhd §

RS [ wgEa A W v o B yRWivT BT a7 FafeEe g UaT 77 a7 wiaar (correspon-
dence) 2 foroe ssria A @ IeE T B @ W@@Fﬁ@(unique) JTIT T TET T &/

[26 ] wford



G AT Ui oo 3 54 i gaeR A FRia aRa 8 fiA—> Bl 4L g AT " EHE AW
Az B H U Weld € 3l "f e A & wgead B ufafer & ugd # 1 gl wed £ arivd A &1 siaud
‘o' B % raug b | wHEw 8 Al b Bl a B f— Ufafar (F— image) I @ IR BAT BT A FEd & a0 59
b=f(a) @ fa— b FR@® 0 & | T 3T o &I 37979 b 1 qd—9iaiaw (Pre-image) Fed & |
feoqofy : /' va B & Wafd f(x). f FAT B S x BT AR 91 B £ HT v 98 AE 2
2.12%a g @ ¥q=a9 & ®Y A B (Function as a set of ordered pairs):

Gl U [a¥i R & g & qun g & ST gl & 9y & w0 4 o fFar | g o
qI=d A ¥ e B H aReTee et we B BT T @ Ao & w9 7 @ bl & wdal 81 Wl
WD AT YH BT YSell AW A BT 3ddd 8, U Wed B &1 argud &, fob=di 21 offd gl & yem arre
HAM A B T 4 F A sraad e 7 ol BRT I F1 9o oawg oaw g 39 UER

f= {(a.h)|b =f(a).ac A.be B}
T f U Wod B8R Afe
() =S <1 T gl &1 mer Sraud W A 2
(i) A B UG s T Rl Bfa e @1 ved sgaa B
fewgoft : SRR gRae | we 2 fF 99wy A 9 9= B ¥ 9REIue Beld £, A * B &1 U U SuagEd ©
forast 4 &1 vd® Aaud £ @ HiT T | U AN Bad U H & e
ST 1: AT A={0.1.2.3} 9 B={a.b.c.d}

9 89 W Webd & fb f qA1 g, AW B A Bl € Riifd THI P 3= A P UD H9YT BT HEH B D
U IR ddel Ueh 3gad ¥ wRnfid fear @ 2w g, Bod 98 @ #ifE 39S s=id 4 & sraudg 0.8 & &1
3EEl b AT d W HERIT B 1 £, W Bl T2l & R SHG i A & a2 & FH B @ [T saaa
HE B
IR 2 A A={a.b.e.d).B={uv.w) q A S agudi B B & sraudi ¥ 4 UaER geE 1 &
f

Sla)y=u.r(b)=w.f(c)=v.f(d)=w
T f.A W B¥HUS B & o

£ ={(au).(b.w).(e.v).(d.w)}
g1 AT &k Y A £ | 39 o 2.1 9 7Y e Y wad
FRIERYT 3: A A={a,.a,.05.a,). B={b.by.by.b,} T 1. f>. f; TT91 oAl & SR A & ofagdi &1 B &
Tl W R B B
e EfF 4, 0P o € Sald £, 91/, Berd T8l € ®ife £, B I ay D1 B H P AT TE 2
AT f, & A=A o, D B S O 5 T b, B

TR 4 B [ 27 ]



e 22 e 23 et 24
IGTERT 4: AR A={v.y.z}. B={a.b.c} T f={(x.b).(y.c).(za).(x.c)} Tq F.AF BF o E B
TifE £ & 3 HHT A (x.h) TA (x.¢) D T S99 T & |
VSR 5 AR f:R—>R TAT f(x)=logx B da Gl 781 & HifF f(-3)=log(-3) U IR He=AT
TE &1 T ARG /R > R. f(x) =logx B T4 f U Belsl BN
SEENT 6 £ R* R T f(x)=+/x BT A f0F e T
WA AL B f(x)=+Jx, A f(x)=—x. ERT IR fFar e @@ £, R* | RH U B e |

2.13 B & UI=d, WeUTd e IR¥Y (Domain, co-domain and range of a function):
afe f A= A | wg= B A uReiid 1% e © a1 WHwrl A B G /& 9 90 e B @ Berd
1 HeUd @ad & | e B @ S W aradl o Wl Ol A & oraudi @ ufcfaw 8, f & uReY wEdr B |
T f(A) TR WL T et 2 | 1l W f 1 U B % I el $1 wgee € e qo-nidafas 4 §
fiemm 2
T _f'(A):{f(a).aeA} e f(4)c B

E2 | 7 s 1 e B Ko e e s o s e e 570 2 R e S 1 e e E s e sl R i R e o | B S oo A
a3 gt & fedir sraadi @ wge & fuRew sEard 21 aeiq

f @ {al(ab)e s} f @ aReER {bl(a.b)e 1}
JEIET 1: AT A={1,23,4),B={ab.cd) TN f:A— B HHT TH & ®I # {771 gar gfRemfia =1
F={(La).(26).3.b).(4.c)} T@ fFBTH ={12.3.4)=4
f eI =B
qal f @ 9RE ={ab.c)

SRTEXOT 28 IRAfad s & Wz R ¥ Afe B8 Ber (39 VbR IRAS i 9 & £ (x) =27 vreR
9 f@E =R

f AT eI =R

fHEORE =R* U0} SE R OIS AR sl o wged & | qifd fB o arafes e
1 g1 Y SFral eI W B |
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FRTERT 3: U A={1.234} T f:A>N, f(x)=3x+2 8 dl
f(1)=3.1+2=5
f(2)=3.2+2=8
f(3)=33+2=11
f(4)=34+2=14
s £ AT URIR ={5.811.14}
IQIERVT 4 A [ R—> R T f(x)=sinx B a9 f T IR {xe]{‘—ls,\-sl} i g1 Ad & fh v &
wft arafad a9 & AT sinx ST AH ST -1 U 1 & BT R |
FEIERVT 5: AT R — R, [(x)=e¢" BI T4 f BT URIR &IHD dRiiaed GSAT BT Teerd R* §F i x

@ ) arafde 719 & AU ¢ WeT U €HIcas ddiad d@ B |
2.14 I4AY Bl (Constant function):

U T A= 57 J=iid S U= 1 Uedih S1add WeWT= & Ud 2] 319dd ¥ WHg 31, 3R Had
FEAT & | WL B F IR Baad & uReR | $ad UF & argad R |

T f:A—B TH IR EAT 8 < f(x)=c.xed TEl ¢ TEUT B F1 HI3 3a9d 2 |

gerevel 1: _}":N%R.f(.\‘):%‘v’.\'eN U 3R o & EFIIT%J*(N):{%}
2. 15 dcdH® Weld (Identify function):
e w4 9 4 F afRefta T B Rs o A & g s1aad W@ 9k e WY 6 e 6,
A P THHED Bl HEATT &, 901 39 [, ¥ Fefid fmn s &1 o [ (x)=xvre 4
2.16 qed Wl (Equal function):
QI mad £ dAT g gl dedid & afe
() FETAR =g B
()  f 1 HBH =g DI HEA
(i) f(x)=g(x).vx
FETERT 1: (G A={L2}.B={3.6}TI [:A— B f(x)=x"+2, g:A—>B.g(x)=3x Tq 7 T g & W
Tl ENT=1 WM €| T8l 86 <ud € b
f()=P+2=3=g(1),
f(2)=22+2=6=g(2)
I f=g

FEIEReT 22 AR} f(x)=x7, 99 0<x<l @ g(x)=x", 9 2<x<8
FBf f TR g I Wad Ael & R T W & wr A 2

s ¥’ -4
IgTEYvT 3: Ife f:RoRrFE uaw afwnfig s fe _;’(x):\_ 5 9 x#2 AT

F(2)=53TMg:R—>Rg(x)=x+2YreR Ta TN g Ied Beld 81 & Hifb 7(2)#g(2)

T TG Berd [29]



2.17 dgU« ol (Polynomial function):

Hed f - R— R, & 989 B Heddl &, A R & Ud x & forg, v = f(x)=q, +ax+a,x’ +..+ax",
el 1 U RO YUe & 9 a,,a,,a,,4,,..,a, € R.

gereevnef: o y= f(x)=x°, xe R EM % f: R— R, & ufaifyd ifsg | ga ofamer &1 gam
FXa ATl &1 T2 ATAST Bl QI BN | TH Wl b1 Uid q=0 GRER F7 27 f 61 aimerd i Hife |

x —4[3[=2]-1]o]1[2]3]4
v=f(x)=x
BA: T4 @I g3 arferadl A &1 TS 8
X 4 |-3]=2]=1 1]2 4
y=f(x)=x*[16|9 | 4|1 I 9116

i 2.05
farum={x:xeR}, f Eﬁlqﬁ"ﬁ’\’:{x: : ,\-eR}, F o1 e i 2,05 F wel¥ia B
2.18 9RAF o (Rational function):

L((J\T;WFEW el f(x) @ g(x) wa wia & x & afarfia ague waq &, e g(x) =0
g(x

9T BT FEaw © |
Sqreeenel: t6 ardfds wad f R-{0} > R Eﬁﬂﬁﬂm‘f'(x):l, xe R-{0} g &Y | g0 aRarr
X

W TANT Hxa (T drferer @1 qof ST | 39 el & 9id a2 TReER @1 87

x [-2|-15[-1[-05]025(05]1|15(2
g 0 @1 TE AIferR 59 EN &
X -2 [ =15 |-1]|-05[{025({05(1| 15
y=|[-05|-067|-1| -2 4 0.67 [ 0.5

2

2




%ﬁl\é.oa
f @ v R 206 ¥ efda &1

2.19 H1T$H Head (Modulus function):
F(x)=|x| v&® x< R gri R werd /0 R— R, 99i6 $eid deardl & x & %o 71 & forg,
f(x) 1M x, & AFE S F D aRER BT 8, Al
) x,x=20
.f(x)—Ix:{

-x, x<0

fora 2,07

AT Gl @l 3R 2 2,07 # faar & | Adie woe & Fede |+ weard 1 ed &
2.20 fas waq (Signum function): }‘
ydl xe R, & forw L y=1
1; 3 x>0
]‘(r): 0,; A x=0 Xe————p—>X
-1, 9 x<0

ERT 9T e £ R — R % Bel FEard & | 7% Bl & y‘:_l_T’l
9 R 2| 9RR w9 (-1, 0, 1} 21 =19 208 H =% Bes &1 aRE
AT AT B |

v

S(x)== uﬁ \iOHﬂTO%\_U

R U Sl [31]



2.21 Hg<H ‘{\“‘lfai %ol (Greatest integer function):
f(x)=[x], xeR gmrufmf@ e[ f:R—> R x A&H A
X @ XY HEwH qUlfch T /I TEOT (EINYT) Xel & U Wi Aewd Yulie
Bl HEArdl 2 |
[x]. = ok & &w % wad € &
[x]=-13f -1<x<0
[x]:O afg 0<x <l
[x]:l g 1<x<2

[x]=2 af 2<x<3 =
9 Weld &1 o fordt 2,00 7 <ofar m £ i v 2 2,00
geida SaTEvvl fieeir=s
JIBT 13: A A={a.b.c). B={1.2.3.4} T aa=y f5 A # G F19 4 9 BH Fo &
0 A=Ha.1).(h.2).(c.3)} (ii) £, ={(a.2).(5.3).(c.1).(b.4)}
(i)  f;={(a.4).(b.4).(c.1)} (iv) fy={(a.1).(a.2) .(a.3).(a.4)}

™ fi={(a.2).(h.2).(c.2)}
B (i) f W € TS THD AT A BT IS AT B B T AN dadl U 3a0d | g 2|
() f, BAA TSl & HB A BT AGTd b, B B S T 3 TAT 4 W AHF € |
(i) f, BT E
(iv) f, Bo TE E TIE A TGI8 D T W IAID AT G T W A F AT b T o, B D
foreft ergga & wrag S &
() f, B E| U8 A F B HTH IR B & TS SR A B I 39d B @ U (e amnd 2 Saes
IQTENOT 14: B Afzd gagd 5 = fel § 9 saw = 4 9 B F waq afvafig svar @ o=t
A={a.b,c}, B={x.y.z}.

form 210 fora 2.1 ferat 2,12

e : T 210 7 wifs A # ergua b &1 B H &1 ufafdw 981 2 o/ g 4 A B H waAd afnfid 7€l dxar g1
A2 AATATIIc F B H x 720 2 <1 AR €| o/ T8 W A 9§ B # word aRAfia =72 s=ar
o 212 H A F1 UQE 2@0d B @1 # U 3R dad U Jfafas 8 a1 T8 A § B H U ol YR FHdr & |
JEIEXVT 150 T8 TT=1 S0 DIGY o0 B £ (x)=2x" -1 T g(x)=1-3x IER & | T8 W= 41 S BIIg
e | wor gueR TET 2 |
& : /a0 g @ anfe W @ U £ (x)= g(x)
= 2-1=1-3x  =9:243x-2=0 = (2x-1)(x+2)=0 =>x=1/2, x=-2
ardt {12} @ forg wer f @ g ge &
A e f a0 g arRafdd Tl & wiea R 9 R # ufvfia 2 dr <Hi ge 78 8
[32] 7o



FSIEVT 16: JRAIF Wl & e R | R Huffid B wert & qiveR S Sifg

x

() f(x)=1-|x-2| (i) g(x)=1+3cos2x (iii) A1 (x)= =
X

B - (i) j'(,\'):lf‘x72‘
T WM & & 0<|x -2/ <o ¥reR

= —x<—‘.\‘—2‘£(l.v,\‘€R
= —o<l-|x-2|<LVxeR
= o< f(¥)SLVreR T B AR =(-w0.]

(i) g(x)=1+3cos2x
THOUFTE fd  —l<cos2x<l,vxeR

= —-3<3cos2x=3,VxeR
=5 —2<1+3cos2x<4. VxeR
= -2<g(x)<4

et g 1 uReER=[-2,4]

iy h(x)=—

1+x2

HTAT }':f?(.\') ad y= X —= '\‘2'_1'—,\‘4—_3':(_]
l+x°

1£4/1-4)?
= x=—N T .0 y=0 T EE x=0.

2y

7y l
3@ x IR B AME [— 42 20 AU AR 42 —1<0 :>.1"ﬁ130

1 1 1 1 11
pm || gt | £ e S ye] =i
= [J ZJ[HZJ - 2S"S2 = }6{ 2'2}

eI h @ aReR=[-12,1 2]

[—1¥ IO B W]
[ +1 i o)

[33 7N R W]
[1 9= ]

JgTeXvT 17: Al w1 Ha 9 & T/ & w9 ¥ iy o) g S 6 379 4 &9 9 5o o

i) {(x.y)|y=3x.xefl.2.3}.y={3.6.9.12}}
(i {(x.y)|y=x+2.x.yeN}
(ii1) {(.\'.}‘)‘_1.-> x+lxel{l.2},yef2.4.6}}

(iv) {(.\‘.}‘)‘)':.\‘2..\‘.‘1‘e N}
& : () RN M8 y=3ram x=123 W W =369

31t AT It & w0 # W ={(1.3).(2.6).(3.9)) W T8 0 B 2

FREE U Fea [33]



(i fImTME y=x+2.xyeN
x=123. W y=345..

3FcE 2hfe gl & W H = {(1.3),(2.4).(3.5). (v +2)....) T T8 W O Ber B

(i) yox+13@ y=1 o y=46T0 x=2F forll y=4.6
I T g & Tead & o0 g ={(14).(1.6).(2.4).(2.6)}
AT el el & Fifcr | T 2 TET T agwal 9 EE 6 |
(V) y=x xeN 3@ x=123.. @9 W y=1409,.
3T piET gl & T T w9 H ={(l.l).(2‘4)‘(3"))W(.\:xz)‘...}
e 7 ol o wed 2
IerET 18 f(x)=x", xe R ER1 IRMNT B4 £ : R — R 1 o1erd Hifew |
ga: TR £(0)=0, f(1)=1, F(-1)=-1. f(2)=8. f(-2)=-8. f(3)=27,
f:{(x, x"): A‘ER}}]"WW%ZJB}‘#WW—%\

o 2,13
YITHTAT 2.3
1 SV Hied aqarzy & e wwt § 19 9 B g 3R #9785

(@) {(1.2).(2.3). (3 4) (2.1)} (b) {(a.()).(b.ﬂ)‘(c,1)‘(a' 1)}
(© {(La).(25).(Lb).(2.a)} () {(a.a) c.o)}

&) {(a.0)} {(41 43) (4.4)}
((){(14) (2.4).(3.4),(4.4)) ) {(x.2)l.ye RAy*=x}
0) {(-\:y)\x‘;-'emr=_v} i {(xo)ryeRax=17)

(k) {(x.y)|x.y eRAy= .\-7‘}

[34 ] g



19

R £ R R f(x)=x? B A G BT
0 SR @ (=4 @i {re)=-1
3. AT A={-2-1012} @ FeA £ A¥ RH f(x)=x’+] ERI URANG &, / &1 9RER A HIAY |
4. HMA={-2-1012} QA f: 4> Z S f(x)=x"+2x -3 T S B :
(i) f @1 IRER (i) 6.-3 T2 5 & gg—vfafaw
5. @ iR R, WE f(x)=c" TS B
@) R 7 - v wem b {]r()=1}

(c) T f(x+y)=f(x)f(y) T e?

6. T 5:R* > REE f(x)=logx, Wl R+ TAIHE AN AT FT G B, A1 AT DIfTC:

@ (&) ) PIF0)=-2}  © T f(xy)=f(x)+r()TRR?

7. ufy f—{[\H\ J.xeﬁ} R¥ R TS Gad & A1 £ &1 qReER 31 AR |

8. @ g={(11).(2.3).(3.5).(4.7)} @ BT & ?

T g BT g(x)=ax+p I R H 60 AR T o T f @& A 50 DI
0. 3N o aur fE Bad § e dadiEy |
2.22 qreafa®s wall &1 o (Algebra of real functions):

T 30T H, B A fF {69 yeR <7 aafde el B Wil W1l &, Ueh aRarded Bord @l g §
TETT TG &, U adias Weld of Tl aifesr (@2t anfew & arfvma arafas S 9 2) 9 7w foear o 2,
21 aRdes W=l ol [N T ST @ 9 U ardfde werd bl gEY | ARt faan e 2 |

(i) < areafas wal &1 A A AT RE £ X > R @ g0 X > R 31 Q1 arafad wad g ot
XcR. @& (f+g): X >R @ wh xeX &fag (f+g)(x)=f(x)+g(x), grruRafig o= &1
(i) T Tfae $aT ¥ ¥ U B "HSFE 99 GWg B f X — R @1 g X — R FE g awafas
Fold & el XCR. @@ &7 (f-g): X >R &, &l xe X & fou, (F-g)(x)=7(x)-g(x), e
TR F © |

(iii) T afew @ Pum: A AR F £ X - R U Ivalds 99 Bed ® 99T o UE Aty & | wEf e
W FART AT R anafds W R | 99 e o f, X ARATE e g Wl (o f)(x)=a f(x), xe X
¥ i s 2

(iv) &1 arafa® wal ST [OFA: 27 aIEaE Sl £ X - R @7 g1 X — R & oS (31 ) T
Feld fo X - R & S wl (fg)(x)=f(x)g(x), xeX g ufenfia 21 29 fager oM i #2d &)
(v) < areafa® Berl @1 AFTEe: 719 e i £ den g, X — R g uRanfia, &1 arafae werd g
FEf X R f & g WAmed, R f/ ¢ 3 Fefa & & 0P Bad 8, 5 /i xe X W'l g(x) =0, & fog,

[ij(x).f’(ﬂ,mqﬁam%|
g g(x)
T T4 Berd [35]



2.23%d+1 ® Wa™ (Kinds of functions):

afe f w4 4 Hge@d B Y Uh Bl 2l Bead &l UNATT & HR /@ 3T=Rid A &1 Ui g
B & UF 3N ad U 3@dd & 9% s1d1 6 | 39 UGN 80 A & M= =1 aaaal & B & =1 = omaaa o
g L HaEd & TE NG9 2 fF 4 & <1 a1 o & 2ggd B & Ud 3raad | uHg o |

El 9% B & sragdl & qd-fafera F1 A €, a8 §d & fF B & o samal 1 4 H F1E gg-wfafes |
B 7E W 99T € 6 B & U W1 1feres srawdi &1 A U A1 U W ffies qd-uiafae B

g1 Wofl Al B AR W A W B H aRAfid Gert @ Rt e aRid fhg e E
(i) TDH BT (One-one function or Injective function):

Al £ A4A— B UG 6 B Al f Tl e weardl € Al £ @ =id 4 & = i sraadi & B #
=1 T mfarfena &1 srerfq

fiA>BU@EH AR azb= f(a)= f(b) Ya.be A TR T&

fiA>Bw@H gAR f(a)=f(h)=a=hbVabed
FQIENT 1: Bore f Wl {490 & Hedlep <21 bl SHel VORI 3 W el &, Ueh Ubeb! el & ariifeh =1 o=
<9 DI ITorEr A= A E
JAAEOT 2 AR A={123.4}.B={2581L13} TN f:A>B.f(x)=3x-1

gmafefiasiad £(1)=2 £(2)=57(3)=8./(4)=11 SAUPR A IWI & f& / & a=iTd 4 & B
=1 sraaat & B ¥ fis B fefer €1 3@ /U Thal Ged 2|
TRIENT 3: AT [ A— B T g X » Y 4 fo=i 9 yef¥ia 8F aret a1 %ea &1

WS [ A— B UH Ghd! B € TR g X — ¥ TSd! Bl 78l & F®ifh x & I argwdr x, T x, &
Y % e g afates p, 21
IITEXVT 4: GAT [ N>Z T8 [(x)=x? UF TP GaT & a1 fF x.yeNxzy = ¥ #)°
= f()=F(y) WA [:Z 7 f(x)=x? Uhal G T8 & F®ifd 3,-3eZ U ood € fF 3=-3 W
F(=3)=9=f(3) sraiq -3 der 3 &1 wfcraT o €1 arRa 9 #|
fearofi: afe f: 4B @1 G B A x=y= f(x)=f(1).4 D T argmal vy d AU T W
f(x)=7F(y)=x=y TI T GF BN G [ Thbl Hea 2 |
(i) FE—YP Bo1 (Many-one function):

A=A A W wHee B 9T B Bed f 98-U B deard § AfG & = A & 3T A1 3Afen
rgal @1 B # ues afafea 21 e f: A > B 98-l e € afd 4 # &0 9 & 81 g 9 b U sigud faerma

86 azb W= f(a)=f(b)
Y UHN B 2d 8 fF Afd £ 4 — B US Tl Beld 78] & O I8 a9 BT g 8 |

[36] wftra



JEIEROT 1: AR 4={1568) T B={234 7)€ a1 f:4— B = ueR gRafE e
F()=3./(5)=4r(6)=3 T f(8)=2

T [ 98-—UDI BAq & Rifb A & ol @udi | 9207 6 & B H UF &1 wiafed 38|

FEIXVT 28 B f:Z > Z. f(x)=|x 98-TP b1 & dai e B aeZ & AU a=-0 U=

F(a)=1(=a) [lal=|-al]

TRIET 3: [ R — R, f(x)=sinx UF &Vl Bl & i sin x U amadt b (Periodic function)

# grerfq U ¥ SR SV @ sine BT AT WA B Aehell ¢ |
JRIETOT 4: A /. A— B AN g: X -V 77 =i & wefifa =1

A B

f
N
—:h

o 2.16

T@ £ qA g T B ag-UHl B B |
(iii) FTEBTEH B (Onto function or Surjective function ):

= A 4 gz B ¥ oRaifid @ werd f al=sied dedldl & ufd B &1 uald aaud 4 & & 1 e
3FaE 1 Hfafara e 310 B & Heid qgad &1 4 § &1 ¥ &0 U qd-ufafa faemm 2

HE f: A—> B U AEBED Beld 8 ¢ be B=3acd Al f(a)=b.

T A f 3esTed & T f(A)=B 311 f &1 Feurd =/ & 9w
feaofy : afe et v /04— B & fodl f & e @ IRER aR1ER T8 81 O £ IsTed el e |
JEIEXT 1: B f: 0 — Q. f(x)=2x U A@Ted Wer & dalid Gedr< O & T 3a2d x @ (o1 SHRHT
Td-affe x /2 wr Q # femeE 2
WEIEXT 2 AT A={-11-22}.B={L4} TN f:A—> B, [(x)=x" T4 f BT B & Fildp f(A4)=B
FBT 3: AT [ A B A g X » 7 = ol & wefifa e

X S ¥
‘-—‘?_
-1‘
_-.":.._

=1 218 o 2,19

T T f U ATeDTed e & Wdid g AedTad Bl 7ol & qalid ¥ @ aF s/agdl v, T ys 3 g9
X # &g gd-nfafas =81 2
WGTERT 4 /R R [(x)=x" aesTed wert 8 ® @ifd f(R)=RT U [0}=R

FRET U T [ 37 ]



(iv) sraefl wa= (Into function):
W A ¥ Wed B A afifid ®1E Bad f areidl Wed deardl & Aie B W &9 ¥ &9 G U1 sfgad
foer e &1 9t A & faedl *fY argwra o1 wfafes T8t 81 oerq foaser ® ga-—ufafara 4 4 foemm 72 1) o f

=Rl g afe f(4)=B
feaoft : aft FE 5o /A — B AT=0IEE T8 £ I 98 7T B Rl SN
R 11 f R R f(x)=|x| il S & @@ifd f(R)=R" U {0}=R
WEIEXUT 2 /R >R, f(x)=¢" IR B & Fifd
f(R)=R*=R |: e’ >0 V,\‘ER:|
JEIET 3 £ R— R f(x)=cosx U a<eldl b 2 wifes
f(R)={xeR|-1<x<1}=R
(v) Ud@ ATBTEE B (One-one onto function or Bijective function):
AT A | TR B # uRaIET B Geld f Ubal AesTad HEdrl & Afd f Uhat & AT 9T AsTEs
A &1 ol f 0 A - B U THP! A0S Ferd &0 Afe
(a) /U@ & 31T f(a)=f(h)=a=b Yabe A
(b) famesTa® & Al Vhe B=Jac A TfF f(a)=h
IRV 1: afe 7, gcds quiiel $T 9=ag & 97 £ earcad 99 Sw@ei §1 q9=ad & a1

£Z, s Ef(x)=2x g1 aR#Ifbd 81 99 f UF R D) A1esIed G & dAifE: vyez, don
F(x)=f(y)=2x=2y=x=y 3T £ TP Ubdl Beid 2|

W1 E f TeeTad Al § aifd _1'6]:‘:>3%e:+ it _;‘[iz']:g~ =y
JRIBXT 20 [ R—> R, f(x)=2x+3 UF [P ATWIEH BT & A1 fF v yeR & fad
F(x)=f(y)=2x+43=2y+3=x=y 3 [ (a2 |

U 0T ye R (FEU=) Af Hwa g d | 6y @1 qd vfafas x 81 99 f(x)=p sfd 2x43=yp W

y-3

SeR 37T £ STeBTE & |

=

JEIBXOT 3: AT A={1.234) T /oA > A f(xv)=5-x B F={(L4).(23).(3.2).(41)} WeqdT f & sr=TeT

A @ o= = sraal & wferfam =1 1 81 wer &1 7 (A4) = 4 o1 /TP Ul STesTed e 2 |

FEIET 4: UL A={1.234} @B ={1,4.9,16} TN [ : A— B, [(x)=x" T WA f Teb Yehebl Aedlees Hef 2|
geeTdg IQT8T0T

IITETOT 19: w19 dfwy & f(x)=x" d1 g(x)=2x+1 T awafags wad 2|

(f +8)(x). (f-2)(x). (f/g)(x) sma Fifrw

g wed (f+g)(x)=x"+2x+1, (f-g)(x)=x"-2x-1,

¥

1
,XE—
2x+1 2

() (x) = (2x+1)=2x" 4", (f/g)(x)=
[38] wforg



RO 20: 7 ARG b f(x)=x o g(x)=x IR aafds demat @ forg aRefia < we & o

(f+8)(x), (f -&)(x). (&) (x) 3R (f/g)(x) s Pifere |
o el & freferfaa afom frer &

(f+8)(x)=Vx+x, (f-g)(x)=+x-x,

(v ()= e (L) =2t wo0
JRIETOT 21: FRO AT 191 el BT Ydbdsl, 5T, IieTdl 1ol JesTed & wU H aidvol B

(i) /NN f(x)=x* (i) F-Z>Z f(x)=2x+1

(i) f:R —R.f(x)= 2 +3
®d : (i) 9FT x.x, e N @9 A;"(_\'l):‘f'(xz):x\‘lz =x=x=x,

I fUbDI T

g f(V)={1203 4 = {14916, } = N (wEwT)

e f el e ¥ |

I f T Qehap! STe] Bl & |
(@) AET x.x,eZ T8 f(x)=F(x)=2y +1=2x, +1=x =x, JT: [ UH THP B4 & | L qFT
yeZ (wewr) A a8 a1 A {6 £ 3 AT p & Qe Hied x BT £ (x)=y WM 2x+l=y=x=y-12

ad afe ye 7 a9 J8 aavad 78 & b (y—1/2)e Z i Z (vews) 9 UH B2 39w 81 Hahd § e
g gd-ufaferg Z (urd) # femr =8 €| o £ o el v 2 |

3T, f U UdbahT T Gerd |
() Al x.x,eR @ _/'(.\'l)=_/‘(x3):’,\f +3=0 432y =x) =y =x, I £ TP THH God & 9 HIHT
yeR (WBurd) Afe w9a 81 a1 A1 f & f=dd v &1 qa-ufafara x 8 d@ f(x) =y s S +3=p A

13

x=(y-3)
3@ yeR=(y-3)""eR
T R (AU & AR a0d &1 Qe—Hataw R (97=<1) 7 [GedE 8 | o f U SIT81ed hod & | 39 o
£ U UhHdT ATBIEd Bel 2 |

T T
I]TEXOT 22: AR X={~\'i»\'€RW—;S-"S;} ol Y ={ylyeRT®N-1<x<l} W fag s fF
X Y. f(x)=siny RN aRMAT e Ud Udhal ATBTeE Berd ¢ |

T AFT x5 € X T f(x)=F(x,) =siny =sinx, =x =x, [ ——<x,% <

(SR

T
.
I £ TP Tl Tead 2 |

U AT ye ¥ AETF @ Sad y &7 qa-afafa x |

TR U T [39]



T f(x)=y=sinx=y=>x=sin” y IHF ~1<y<l ~sin™y F@AT 22 TN 2/2 FHA

N T T
gy e M aerig —S<xss

2
T xeX 3 f U SOTEd Bol & |
39 UER [ UH Uhd] ABTEH Held 2 |

TRIEXOT 23: {57 WerHl Pl Gehap), 98—Udl, 3=aeldl Jf2rar esTed & ®U § gifled P

Bl

(i) FR->Rf(x)=1+27

(n+1)/2 gfg n fawm &

(@) _f‘;NaN-_f'(”):{ n/2 Aty nem

@) F:R-Rf(x)= {_i gg t ‘ﬁﬁﬁ? %g

:(i) AFT x.x,eRTE

F(x)=r()= l+xf=1+x3 = xf=x3 = x=2x,
3T f UehehT eI B 1 ST f Uk d5—Ubl WA § |
9: AT v e R (FBIT) Al /d B al A7 p &1 E—afafas x 2|
W™ f(x)=y = il=y = .\':\/yj
AfE y < | TG FH x BT I ARAAS A U T B0 | A R B A gt & gd-wfafes R @) §

faemm =81 2| i f U araefdl o 2

(i)

(iii)

9 UFR f Uh Tg—Ua! TRl Bl & |
3,4e N Ba @l 9fEmT & ran

— , 4
FE)=22=2, f(4)=3=2
AT £(3)=1(4)
AT f UF 95T e £ |
g e I B b £ (1) =1 £(3)=2...f (20 1) =n Zf | 31 b1 GRER =N 31 f U SAFBI1ESH el 2|
9 YBR[ UF G5—TD] ATBEF Bl & |
B W & fob arafie deemd o dr 9t an sl gidt & | wa o R & srgam ot o deemsit

a1 ufafaw 1 qen wd sl wvansi & afafae -1 21 o £ ud 98—Udl Beld & | W B f & aiier
={-L1}#R 3T £ TP F<eld Herd F1

U YBI f UF 98—Ua] oialdl bel 2 |

TRTEXVT 24: {711 Bl &1 Uhd], Gg—Ua! ATesTSd Adr areldl & w9 7 aefieor afore den S=1a ufiwm
ST BT :

(D f:CoR [(z)=|7]
(i) /R —>RUA_;“(.\')=1_

(iii) f:R—R. f(x)=ax+b. a. beR.az0

[40] wrftra



el (1) 89 <@ & 2 = x4y AT 2, =x—ip(p=0) W= C @& =1 {97 oraa & e

(ii)

(iil)

(@)=l +il=y +5?
F(z)=lx—iy|=yfx* +5
N WBTR f o T @ <1 AT srardl T Uk WiiaT € | 37 f U 9g—Ueh! Her & |
9. f T g ={\:‘ = c-} =R*U{0} =R (WEIT)
<. f ATEBTED e FEl € |
T YBR[ U Tg—Tabl SFieTdl Tt 2 |

= fla)=1(z)

AT x.x, e Ry T fF(x)= f(x,) :>L:L:>_\-1 L%, T f TF Tehar! et & |

o *
O WA ye R, (WEU) 4 | ye R, @) afd f£(1y)=yp
. f UF ATBTEE Bl & |
3l £ 1 UREN = WEUIT = R, @01 f U Ul AMBTEH Hed 2 |
AT x.x, e RTE fF(x))=F(x,)=ax +b=ax, +b
Sax =ax, =5 =x, [ a#0] . f & @SB o 2
AT ye R (HEW) I HYG B 1 Ay B g-afafas v e

1 —b
ad f(x)=yorax+b=yor x=2""cR
a

[ a# [l]

T 2T R & AQUF 376 1 Jo—vidfamd R (Or) 4 f[ae@M 8 | of: f U STs1ed Bad & | 39 TR
£ Uk UhdT ATBTED Bel 2 |

JIET 25: AT A=R—{2} @M B=R-{l} @0 ,f':AaB._/‘(.V):% BRI ufeiae 81 41 fag difo
o5 f U b ATeBTED B 2 |

x-1 y-1

gd O xyedag f(¥)=r(»)= = s By

x-2 y-

= (x=1)(y-2)=(x-2)(»y-1)

= Xy-y-2x+2=xy-x-2y+2

= —y=2x=—x-2y=>x=y
AT fUDDI B |
T y e B A Afe F9a 81 1 741y & @-HiEs v 8 a9
; x-1 1-2y
x)=y= =y=y-l=y(x-2)=2x=——
F=)=> - L plr-Z)= 1-y
‘ ) 1-2y 1-2y
qeed: @b y=1 v U adfad Wear g wer § 5 i

BIGT & W 1efEE 7|

;B @ U orama w1 A H qg-nfafe fGeme 21 o f aTesTed B
Y WHR U Uharl ATEBIEH Held & |

— 2 T =2 e WEH 1=0

TR U e [41]
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)

TEAATAT 2.4
EH T 7 Fel B Gahasl, 95—, Sraeltl areraT esTed w9 # axfieer Siferd

1) /0=0, f(x)=3x+7 (i) f:C>R f(x+iy)=x

(iii) f:R—=>[-1L1]. f(x)=sinx (iv) N = Z, f(x)=]x]

afe A={x|-l<x<l}=B @ A% B % aftafia fre wer & ford qaze & i & wda), amewres swrar
UdhdT MTeBTEd &

(i) f(x)= (ii) g(.\"):|.\‘| (iii) ,’1'(,\'):,\'2 (iv) k(x)=sinmx

ARG foC - Cf (x+iy)=(x—iy) B 91 Rig DI 5 7 U Tehepl ABIES Ber 21

=1 9 B BTl BT Uh Yeb SaTE0T ST

I\.J\

(i) Th®T aT=RIT (il) IE—TdI ATBIEH

(iii)) 3MTeBTEd W Uhe (iv) Ubdhl OR aITesTEed El

(v) ¥ UddT 7 AredEd (Vi) Gdhdl MeBTad

g I & £ R— R, f(x)=cos x T Tg-—TDI A0eTd] Gl & | £ & =T a0 HewTd $I 59 HoN
wfafera sifew & £ 2 =

(i) bl et (ii) 9g-—Ua amesIed (i) Yl ATBTED

afe N={1,2.3,4....}, 0={1357. L E={2.4.68..} a0 £, 1, 1 g&R aRafa s 21
A:N=O, fi(x)=2x-1; fo:N>E fi(x)=2x

@t fig ST &/, qon £, That amesTe® 1

Y Fer £ areTtas el & age R R # (=1 yer ot & @ SR afed 9w et , 95T,
ITETY 2T2TdT MTEBTE® & ®F H THTHII BITAY:

(i) f(x)= x? (i) j'(x) =x (iii) f(x)= ¥ +3 (iv) /(x)= X ox
fafaer we=rara 2
AT A={a.h.c.d} aen B={p.q.r.s} 994 AR TR E

(A) {((.r_p)_ (b.r). (n})} (B) {(u.p)_ (h.q). (C_r)_(.\'_a')}

(C) {(b.n)_(q_b).(c./')} (D){(c'_.\‘)_(d..\')_(:‘_ﬂ).(q_b)}

N 3 U Wa=T R 39 OdR 9T & 6 xRy < x+4y=16. T R &1 IR &

(A) {L2.4} (B) {1.3.4} (C) {L.2.3} (D) {2.3.4}

N ¥ wwr {(1.2).(2.5).(3.10).(4.17)...} 1 Fram g &

(A) {(x.y)|v.yeN. y=2x+1 (B) {(-\u}')‘x.)'e N,y=x* +l}

j
©) {(,\'.)')‘,\‘.)'e N. J':3.\‘*1} (D) {(,\‘.J')|.\‘.)'6N. ¥ :.\‘+3}
afe 4={2,3,4} T B={3.4.5.6.7.8}. AW B W U W= R 30 UbR GRAMGA & f "x. y @ fawriora
R e ad kTR
(4) {(4.2).(6.2).(8.2). (3.3).(6.3).(4.4).(8-4)} B) {(2.4).(2.6).(2.8).(3.3).(3.6).(4.4).(4.8)}
(©) {(3.3).(4.4).(8.4)} (D) {(4.2).(6.3).(8.4)}
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10.

T

13.

14.

15

L7

qNITae AT & e W W "y )y ¥ BT 8V N

(A) T TAT HBHHD (B) w™fAa den dsmd

(C) wfo—HHa qen Shma (D) Fore Ter Afd—miad

T TOTIRT & e 3 O W] 39 R a8 fF xRy < =) @R &

(A) Wy 1 AT ui=g HhHd 81 (B) Tged 1 Hii—wH A qv=g HehHE A8l
(C) Taded, Wiemiid =1 AHa® (D) g, WA T D

afg g1 R "y, y @l Aoid & g aRafd 81 | gdze & N & Fre soayeeri § 9 S A oy
T QUi i e 8

(A) {36.3.9} (B) {7.77.11} (C) {3.6.9.12.24} @ zsn.. )
quriept & W Z uR aefa e vl 7 9 S a1 e gl e T8 e

(A) aRb = (a+b) v a9 g 2 (B) akyb <= (a—-b) udb w4 qoifes &

(C) aRp=a<h (D) aRpb=a=h

e A={1.2.3} R qF g R aRaifda & w8t R={(1.1).(2.2).(3.3).(1.2).(2.3).(L3)} F@RE
(A) FIged U= HehTHS TET (B) wged uv=g AT TET

(C) afira T Hhmhd (D) = w7 @

e A={a.b.c} 1 H o fby s aret il da sl w6 dean 2

(A) 511 B)s512 (C) 8 (D)7

e A={1.23. 4l W@ AT DA A ¥ UF Had &

(A) A={(x.)|y=x+1} B) fo={(x.y)|x+y=4}

©) fA={(xy)|y<x} D) fi={x.y)|x+y=5}

B fi N >N f(x)=2x+3 T
(A) U@l ATBIEH (B) Tdbah ar=detdy (C) T8—vaI rmed (D) 95-Uah! el
R R ¥ uRrfad f=1 § 9 &4 91 Baid SM8Tesd & |

(A) f(x)=|x] (B) f(x)=¢ (€} @)=+ (D) f(x)=sinx
R R ¥ ufefid 1 # 9 S 91 Bod what 2|
(A) f(x)=|x] (B) f(x)=cosx (©) f(x)=¢" (D) f(x)=x

SRR [(x)=x"+x B
(A) USFT ATBICd (B) G srdeldi (C) ag—uail aresied (D) ag—udl el
1 % & B9 AT BeA ADED &

(A) f1Z—>Z. f(x)=|x] (B) f:N—=Z. f(x)=]|x]
(C) fiRy =R [(x)=]|x] (D) [:CoR f(x)=]x
1
Bor f(¥)=——wrurm e
|_\" —x

(A) R* B) r~ (C) R, D)R

T U Ter [43 ]



18. ... x ardfds G 8l 9d _f'(-\"):#aﬂqﬁwéz

. 1
™| 33] ®) (2.2 © (=LY o33

11
(A) (0.) (B) [——J ©) [-1.1] (D) [0.1]

20, }f-ghmmﬁmwmwwmme;

(A) f(x)=tanx (B) f(x)=cotx (C) f(x)=cosx D) f(x)=e"+e™*
21, 1 99 R @ A a0 R S0 S
R={(x+Lx+3)xe{0.1.2.3.4.5}}
22, ufd 4=112} 9 A g3 g et aifes wwemit @ forfay |
23, = g & uia aer uReR s S
() R={(x.y)|x.yeN @1 x+y=10}
(i) R ={(x.y)|y=|x-1.xeZ a1 |x|<3}
24, arafy® Aerel & WE R # S gEs R, 97 R, 0 g™ g §
(i) aRbp<=a—b>0 (1) aRb < la|<b
R, T&AT R, ) W, GARTT GT Wbl &l S S |
25 wipd HeERl & wHwd N R e R R R were gRenfta @
akb = a' —4ab+3b7 =0, (a.beN)
g @I fob R waded @ uveg GAild qur dhms el 2 |
26, aRAfgE AR F W R H 9| R e R, e mew afeifia €
(i) aRb < |a|=|b| (i) aRb < |a|<]h|
g ®IC & R, Ua qouar 99 & W R, Ud qeadl 9= el & |
27, W= A={1.2.3} % tE 9= R 1 g aferie @
R={(1.1).(1.2).(2.1).(2.2).(3.3).(1.3).(3.1).(2.3).(3.2)}
R 1 T eI, FAMATAT d21 HhAdbdl @1 Wi iy |

28, e 1/ f(x+1)(x+2) BT I G BT

[44 ] wforg



17.
18.

19.
20.

. BT e - a4 § aRAIfT w1 " R GHHd dedral § AfE (a.b)e R qeI

. quf e e — 5 T A § Uit BE e R Th qof A SR 2R 9t

[H%?ﬂt{yf ﬁﬁ}
wia - <) sgudl S SR YA B BT g FEd S A1 3 (a.b) g @R fbar S 2|
(a.b)=(b.a) T (a.b)=(c.d)<>a=c TAMb=d
T At A T B & A IO BT A « B 51 @k fFar Smar & qen
AxB:{(a.b)|aeA_heB}.
I A A A= B # 9aTia &8 f T R, A= B &1 Uh Suadend el & | fadraa : AxB &
RIS SuHeEd A ¥ B H Ue Fwe aReiiT wRar €
I A A % sTaat BT WS m TR W B H orgudl o | n g ar A 5 B # g ot
It @ e 27 -1 'Rl
R &1 9 :{KI‘((T_I'J)ER}_R T IR :{h|(a_b)ER}.
afe R T A | wged B W uiaiite S e 8 91 R & wfoas aeas w1 R W e e e
BAA R ={(a.b)|(a.b) <R} HAH R =(a.b)eR = (a.b)e R

R&TURIR &1 = g~ Wg @2 R d1uwd =R &7 uReR

TCAND W : el A # uRfa ua v e e smata W @1 acdd ofaud Wy 3
FAA W U WA B, A H aoad W dedrdl @ 9ol 39 [, §R i fear Srar @ sl
1_4={(C{.{F)‘CIEA ﬁ?‘ﬂ(cv_b),e’h}

WA W W A 3 uRnfia E werr R s SR A &1 IR0 e 6 i a8 Wded
[rE DET & | Sl R el EM Al a< R = (a.a)eR.

i wae — e 4 H uffia @ we R 9Aid seeran & af

([;'.b)ER:(b.f!)E R.Vabe A

(h.e)eR = (a.c)eRVa.b.c.e 4.

ToIar G — 9= A ¥ uRAId @18 gRe R US goddl TR dEardl & aid R W, JHHEd
eIl HehTHd = |

wf—wafia e — 9qza 4 4 uRaifva o1 s R afa—wsfia deardar € afe (a.b)e R o
(b.c)eR =a=b.Vabed

FJIR® 9 T — A= A 7 IRafg S T R U ARG F0 & 80 afe R @ge, afd
—HHHT I HPHS & |

(i) R U AT A T 8

(i) abeR= aTA (cf.b)ER T (b.a)ER WA a=h

el — Wed A ¥ e B ufenita $1E wed fus fam @ s emaia A &1 99% sad B &
v A AT W aras ST E

oI U9 GEYT — S A Wl &1 W q21 Weed B WedT dEdlidl # |

g gfafess — afe w7 /& s=iTa Wy A &1 599 'a' 9z B & a@ud b A wEs & dl b
@l g @1 ufafaw qer a &1 b &1 qd il wed )

aRER — /& =ird A @& sramdi & afafdsi & e werd @ aRE dEard 2 |

AR BT — U U B forreh Srfa S Uid &1 Ui 31a9d eid & UF €1 a0 ¥ Es g,
e el Fedrd & |

R U Tl [45]
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22

23.

24,

23,

27.

29;
30.

31

AP B — F4T T A 9 A H 9RAME 01 Sed e o 4 &1 9d Saad @d 3R
Ha W | g 8, 4 BT aoqHd BT hedldr & |

T BT — & Weld [ F ¢ ol HEdld € Al

(1) f&T UI=T = g &1 9=l (i1) f &1 WUl = g ol HeUl=<l

(i) f(x)=g(x) ¥ x

JEUT $AT — $AT f: R—> R S IgUEII HAA FEAM@ 2 AT R P 7@F x & fav
v=f(x)=a,+ax+a,x’ +. . +a,x", 5E n W RN QI & T a,,a,,a,,..a, € R
Rt wa — f(x)/g(x) & bR & Bad, 9El f(x) T g(x) U Wi A x & uRwifia agus
wad €, fmt g(x) =0 ufim wed mEad & |

AMI® BT — f(x)=|x| WP xe R ER URANT BerT f 0 R— R, Al e Hgennd 8 |

N X vV x=z0
el 'f()‘)i%fx L NaEl
Jl oA x >0
fag wot — 99@ xeR ® T f(x)=10 ; aRkx=0
14 ;o dfex<0

N 9T Bed f 0 R — R % Ba doama 2

weaw Prie a1 — f(x)=[x], xe R W 9afid e f R >R, x ¥ HA AT x & TR
He<r qUifes &1 A TeW Sl @ [x] < x UH1 bad Fe<id qurles Sol Feerdl & |

THPI BT G f:A—> B Ubdl & Al f(a)=7(h) = a=b.Ya.hed

FELD! BT AT Bl Gohad T8l 8 °1 W 81 ag—ap! 81|

HTEVIGDH BeA: f:A—> B ARG e AE heB=3ac 4 TfH f(a)=h 32aiq 307 Rafqa & f &
ST = f & IR

It B 7 B £ ammmTed e § o Ao € e 8| Y AR IS Hol Thdl a9l STesed
ST B A1 U Berl B Ul STeBTae Hel Hed B

[ 46 ] Tfore
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1. (i), (i) T211 (v) T & |
2.(0) {(xp) v ye Ny =201 (i) {(x. )| v e Nox+ 2y =8} (iil) {(x.v)[v.reN. y=xc-1}
R={(2.3)-(2.7).(3.7).(3.10).(4.3).(4.7).(5.3).(5.6).(5.7)}
R &R ={2.3.4.5}. R F19R®R ={3.6,7.10}
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pJ

+

R B UM ={0.3,-3,4,-4.5.-3} =R ®I U
5. ()3 (i) AW (iii) AEA  (iv) A
6. () R={(14).(15).(2.4).(2.5).(3.4).(3.5).(4.5)}

(i) R™ = {(4.1).(5.1).(4.2).(5.2)(4.3).(3.3).(5.4)}
7.0 () R ={(2.1).(4.2).(6.3)} (i) R, =4(8.6).(9.7).(10.8)}

(iii) Ry ={(0.4).(3.2).(6.0)} (V) B, ={(5.10).(5.15).(6.12).(6.18).(8.16)}
8. () R'={(3.2).(4.2).(3.3).(2.3).(2.4)} () R'={(x.y)|x.yeN, x>y}

(iii) R7! = ={(4.0).(2.3).(0.6)}

HITHTCT 2.2

1. (i) R, FAMAS TR WEpTe TN aged Fel | (ii) R, TOqed Td Wbl TN WA e |
(iii) R, ey Ud WHMd gv=g Wbt 81| (iv) Wded dei HHTHd geg wHid T8
2. (i) Fao FAMG (ii) DI GEER (iii) Pad THET (iv) FEded, TAHT T2 HHEAE

5. TEl 8. waded, AT T HhTE 10. #ae g
12. (i) 70 (i) 7T&F (iii) =TE (iv) B (v) TE (vi) GE
WITHTAT 2.3

1. (a)7& (b) FeM & (c) T& () w2 ()BT e () T8 (g) oA
(h) =& (i) B B (j) w8 (k) Ber B

2. () {xeR|0=<x <o) (i) {2.-2} (iii) ¢

3. F @uRER ={.2.5} 4 (i) F(4)={-4.-3.0.5} (i) ¢.{0.2}.-2

5. (a) R & fufdfes ageg = R (b) {0} (c) AT &

6 @R O’} (© w2

7. fETURR ={y=f(x)[0sy<l} 8.8, a=2 p=-

YITHTCAT 2.4

1. (i) Uda! MBI H (ii) 95—V ATBEH
(i) IE-TP] 3MTBTaH (iv) Tl e

2. (i) f Thd! Rl ® (i) g gV TR B
(iiii) /» IE—UDT T & (iv) 95—U! JTETadH
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4 () fINSN. f(x)=23
(iii) f:2y > N. f(x)=]x]
V) [R-R. [f(x)=x7

5. () f[0.7] >R

>

(ii) f: R, —»R*. f(x)=x

(iv) f1Z—>Z. f(x)=2x

i) fZ—Z. f(x)=—
(i) f:R-[-L1] i) f:[0.x]—>[-11]

(i) TE—TUDT ST (ii) THdT ATEDTEH
(iii) UHT reBTED (iv) 9g—Td ATBIEH
fafaer weraTaT 2

1. A 2.6 3. B 4. A 5. C 6. D
7. A 8.C 9. B 10. A 11. D 12. B
13. C 14. C 15. D 16. C 17. B 18. A
19. C 20, A 21 90 ={0,1.2.3.4.5.6}. URWR ={5.6,7.8.9.10}
2. (L)) {22 {0.2)). (2.1

{(LD).(L2)}.{(L Y. (2.0} {(2.2).(L2)}.{(2.2). (2.1} {(1.2). (2. )} {L D), (2,2))

JLDL(2.2) (L)) AL (2.2) (2.0 (L D). (L2). (2. 1)) £(2.2) . (L 2). (2. 1)),

{(1.1).(1.2).(2.1).(
23, (i) WG ={1.2.3.4.5.6.7.8.9}. UR¥R ={9.8.7.6.5.4.3.2.1}

(i) W ={-3,-2.-1.0,1.2.3},

aRET = {4.3.1.0.2}

24. (i) R, @A GFWF 2| (i) R, Hacl WhAE ¢ | 27, Wged, HAHT T HpHTHP

28. (~.-2)U(~L )
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